

全国首场

在“元宇宙”空间 宣读《督促监护令》

湖里区检察院携手厦门市妇联 创新家庭教育和未成年人保护方式



全国首场“元宇宙”《督促监护令》宣告送达暨家庭教育心理辅导会，昨日在湖里区检察院举行。(图/湖检宣)

建设两个“元宇宙”空间

虚拟指导站

用以开展涉及未成年人隐私内容的教育，参与人员可以通过操控各自的虚拟角色进行互动。



大课堂

设置了虚拟屏幕、座椅、讲台、展示墙等内容，进入大课堂后，参与人员都会化身成为虚拟人物，通过双击虚拟屏幕放大播放界面，可以直接观看家庭教育指导有关视频以及湖里区检察院特色亮点工作展板。



本报记者 黄婉钧
通讯员 湖检宣

“元宇宙”是融合区块链、5G、大数据等前沿新技术的集大成者，如何利用“元宇宙”技术提升社会治理现代化水平，是重要的检察时代命题之一。昨日下午3时，湖里区检察院携手厦门市

市妇联，在“元宇宙”空间对一起盗窃案的涉案未成年人监护人送达《督促监护令》，并开展家庭教育心理辅导——这也是全国首场“元宇宙”《督促监护令》宣告送达暨家庭教育心理辅导会。此次活动是湖里区检察院顺应新时代数字化司法趋势的

“破冰”之旅，也是携手厦门市妇联创新家庭教育和未成年人保护方式，助力厦门“元宇宙”生态样板城市建设的有益探索。一边是身处湖里区检察院“凤湖未士”家庭教育指导联动站的检察官，一边是厦门市妇联指派的心理咨询师和湖里区培

善社会服务中心的司法社工，另一边是涉案未成年人监护人。他们通过网络相聚在“元宇宙”空间，在线同步参会。《督促监护令》送达、心理辅导等环节均在“元宇宙”空间中流畅顺利进行，督促监护人更有效地履行监护职责、维护亲子关系。

全新模式 通过“元宇宙”更加直观感受真实氛围

日前，湖里区检察院在办理未成年人小明(化名)盗窃一案中，发现小明的监护人存在监管缺位。在厦门市妇联的支持下，湖里区检察院对小明的家庭情况进行了社会调查，并多次询问其监护人对小明的家庭教育情况。为进一步提高家庭教育指导的刚性、依法督促监护人正确履行监护职责，湖里区检察院决定对小明的监护人制发《督促监护令》，并责令其接受家庭教育指导。

《督促监护令》宣告送达，有助于推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”的有机融合，加强未成年人保护工作。与以往不同，这次《督促监护令》通过网络在“元宇宙”空间中同步宣告送达。相较于传统的网络交流方式，通过“元宇宙”可以更加直观、具象地感受真实氛围。

湖里区检察院本次共建设了大课堂和虚拟指导站两个“元宇宙”空间。虚拟指导站用于开展涉及未成年人隐私内容的教育，只允许检察官、家庭教育指导师、未成年人监护人进入，有利于保护未成年人的隐私。大课堂内设置了虚拟屏幕、座椅、讲台、展示墙等内容，进入大课堂后，参与人员都会化身成为虚拟人物，通过双击虚拟屏幕放大

播放界面，可以直接观看家庭教育指导有关视频以及湖里区检察院特色亮点工作展板。昨日下午，在“元宇宙”空间中，检察官宣读了对犯罪嫌疑人小明的家庭教育情况评估和《督促监护令》。小明的监护人通过截图保存的方式接收加密处理后的《督促监护令》，并与检察官、家庭教育指导师进行互动交流，接受心理辅导。厦门市妇联指派的资深心理咨询师范燕云老师在市妇联分会场以《如何耕好家庭教育这块田》为题进行指导，资深司法社工张耀华在湖里区培善社会服务中心的工作室内从“教青春青春子女的技巧”“从青春子女的行为判断其认知”等方面开展授课。本次“元宇宙”家庭教育心理辅导会深度还原了现实中参与家庭教育指导

课堂的情景，打破了空间限制，给人沉浸式的体验。根据《督促监护令》，家长要创造良好、和睦的家庭环境，依法履行对未成年人的监护职责和抚养义务；学习家庭教育知识，接受家庭教育指导，督促孩子学法、知法、用法，树立正确人生观、价值观；预防和制止未成年人吸烟、酗酒等行为；配合有关机关、社会组织，帮助未成年人完成心理辅导或其他适当的处理措施；配合检察院对监护人履行监护令情况的跟踪考察活动等。

集思广益 探索“元宇宙”赋能检察工作新领域

“本次在‘元宇宙’空间进行《督促监护令》宣告送达及家庭教育心理辅导，是检察机关积极探索《家庭教育促进法》及开展家庭教育指导工作的一次有益尝试，在数字化司法的大趋势下，更加有效地发挥了检察机关助力未成年人健康成长的积极作用，依法介入未成年人家庭保护，督促监护人提高家庭教育的

质量。”湖里区检察院党组副书记、副检察长吴筱云表示，该院将以此为起点，进一步探索“元宇宙”赋能检察工作新领域，激发检察机关在数字经济时代的社会治理新潜能。昨日，在《督促监护令》宣告送达与家庭教育指导结束后，市妇联、湖里区检察院的参会人员继续与活动协办方——厦门大

学吴旭阳副教授团队就“元宇宙”与家庭教育保护的融合、“元宇宙”模式下未成年人隐私保护与教育形象化的统一、“元宇宙”在检察领域的探索”三个话题展开深入探讨。吴旭阳认为，“元宇宙”作为新技术，目前虽然处于初始阶段，但未来有广阔发展空间，应用场景十分广泛。“元宇宙”技术使在

线会议、调解等从二维版升级到更生动的三维版、多版本，通过多元手段展示性和互动性进一步提升。除了能够还原接近真实的现场，还可以有更多搭建的模块和模式。随着“元宇宙”技术在司法领域应用不断深入，有望进一步推动相关的模式探索以及技术的迭代升级，提升司法效率，为当事人提供更多便利。

五届翔安区委第二轮第一批巡察展开

本报讯(记者 邵凌丰 通讯员 林菲菲)根据《中国共产党巡视工作条例》《关于市县党委建立巡察制度的意见》《中共翔安区委巡察工作实施办法》以及省、市、区委相关法规和部署要求，经翔安区委巡察工作领导小组研究决定，自2022年10月9日起启动五届翔安区委第二轮第一批巡察工作，对马巷街道及所辖18个社区开展常规巡察，为期30个工作日左右。

信访受理范围：根据区委巡察工作要求和巡察工作职责，区委巡察组主要受理反映被巡察单位领导班子及其成员和下一级领导班子成员主要负责人及重要岗位领导干部问题的来信、来电、来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定由被巡察单位和有关部门处理。

组别	区委巡察组
巡察涉及单位	马巷街道及所辖18个社区
巡察组负责人	组长：上官怀志 副组长：林妙珍、陈领安
巡察组驻地	厦门市翔安区祥福一里29号
举报箱位置	厦门市翔安区巷南路158号马巷街道办事处大门旁，巡察组同时于18个社区党群服务中心设置相应举报箱。
来信地址	厦门市邮政专用信箱新店329号，邮编361102
举报电话(工作日8:00-20:00)	18059290901

好心闻

带大包小包过安检机 落下贵重挎包浑不知 地铁民警及时找到失主

本报讯(记者 房舒 通讯员 郑茂林)乘客急着赶回家，带着大包小包行李坐地铁，把其中那个最“贵”的落在了安检台。昨日下午，厦门市公安局民警及时找到了这位粗心的乘客。

昨日下午2点40分左右，地铁浦边站进站口安检台处，一个棕色的女士挎包静静摆在上。里面有金手镯、金戒指，还有现金……地铁的安检员，正向着闻讯赶来的厦门市公安局公共地铁分局民警修荣兴介绍着，应该是一位粗心乘客在过安检时不小心遗失的。民警检查了一下，发现挎包中还

有证件和银行卡等物。根据这些线索，民警很快就找到失主李女士的联系方式。电话接通瞬间，对方脱口而出：“包怎么丢了？”

原来，当时李女士急着从翔安赶去岛内带孙子，在地铁浦边站进站时，因随身行李较多，不慎将这个包遗忘在了安检机上。由于进站乘客较多，安检员一时也没注意到有乘客落下了一个包。李女士说，如果不是民警打电话给她，她都没发现。

当日下午，李女士赶来取回了挎包，并一再对安检员和民警表示感谢。

吃早餐落下2100元现金 16岁少女报警求助

嘉莲派出所民警快速追回分文不少

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)吃早餐时把2100元现金遗忘在店里，失主小美(化名)原本已经觉得找不回来了，没想到警方快速将现金追回。小美特意写了一封感谢信，感谢警方“飞一样的速度”。

小美今年16岁，7日早晨6点多，她把兼职赚到的2100元提现装在一个塑料袋里，和朋友一起去莲岳路一家早餐店吃早餐。吃完早餐，小美忘记拿装现金的塑料袋就离开了，待想起来回去寻找时，塑料袋已经不见了。

小美虽然报了警，但她心里觉得这钱是找不回来了，嘉莲派出所的辅警一直安慰她。嘉莲派出所民警陈礼祥通过现场走访，发现是一名吃早餐的顾客将钱捡走。通过“一标三实”系统，民警找到捡钱顾客的住处，将现金分文不少地追回。

当天上午9点多，在嘉莲派出所里，民警将2100元现金还给了小美，并做了反诈骗和“平安三率”的宣传。小美十分感激民警和辅警，手写了一封感谢信，感谢他们“飞一样的速度”。

新老女民警同站一班岗

鼓浪屿派出所邀请退休女民警代表联勤指导

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)退休女民警与年轻女警队员同站一班岗，将群众工作经验倾囊相授。近日，鼓浪屿派出所“屿家亲女警队”开展“同站一班岗，薪火相传”主题活动，邀请4位分局退休女民警代表联勤指导。

活动过程中，退休女民警与“屿家亲女警队”共同前往钢琴码头、龙山洞、港仔后沙滩开展社会面巡防工作，

向游客提供咨询服务，并分发“屿家亲”定制明信片 and 地图。

退休女民警对女警队员进行一对一指导，言传身教，结合女警队日常工作，将自己化解矛盾纠纷的技巧、做好群众工作的方法倾囊相授。退休女民警还回顾工作经历，讲述了从警多年的感悟和心声，引导女警队员坚定理想信念、牢记初心使命。

梳妆镜和打光灯取代座椅 客车被改为“移动化妆间”

交警：非法改装，罚！

本报讯(文/图 记者 柯恺筠 通讯员 娇轩)外表看起来与普通客车无异，谁知“内有乾坤”，打开车门一看竟然是“移动化妆间”。昨日，记者从市交警支队了解到，国庆假期一辆非法改装车受到交通违法处罚。

近日，湖里交警大队中队接到指令。在湖里大道口至悦华路口，有一辆外地大客车疑似非法改装，民警郑清鸿立即赶赴现场。到达现场后，民警很快发现这辆大客车，然而车窗被帘布遮挡着，看不到车内情况。

司机就在车辆附近，郑清鸿要求司机配合进行检查。一打开车门，车内原有的座椅已被拆除不知踪影，取而代之的是一排带有梳妆镜的桌椅，在镜子的周边还有专业的打光灯。司机胡某神色有些慌张，见瞒不住了，便交代车内是被改成了“移动的化妆间”。该客车改变了技术参数及用途，存在极大的安全隐患，属于非法改装。

最终，胡某因实施了擅自改变已登记的机动车有关技术参数的违法行为，将被处以罚款、扣留机动车的行政处罚。



客车内部改装为“化妆间”。

交警提醒，私自改变车辆自身结构或使用功能的，会带来极大的交通安全隐患，请驾驶人开车上路时一定要遵守交通法律法规，切莫以身试法。

催办公告

厦门市湖里区隐修文化活动策划工作室等441家个体户：

根据《个体工商户条例》的有关规定，我市市场监督管理机关将对失联停业个体户(名单见网址 <https://credit.scjg.xm.gov.cn/> 及 <https://scjg.xm.gov.cn/>)组织专项清理。上述个体户因通过住所无法联系已被载入经营异常名录，现敦促有继续经营意愿的，应于本公告发布之日起30日内办理相应的住所变更登记并申请移出经营异常名录；若无继续经营意愿的，应于本公告发布之日起30日内前往原登记窗口办理注销手续。逾期未申请办理的，市场监督管理机关将依法吊销营业执照。被吊销营业执照的个体户，依法实施信用惩戒。

厦门市湖里区市场监督管理局
2022年10月9日

停水通知

因管道接通的需要：思明区梅园小区、新嘉园、希望大厦、开元街道便民服务中心、永康大厦、嘉成花园、集美区天马华侨牧场、鑫隆山粮油公司、福建省交建集团道路路面工程公司、鹭路绿化工程建设公司、金中意购物广场、港头村、软件职业技术学院定于2022年10月9日23:00至10月10日6:30停水。请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延)，并相互转告，因此造成不便，敬请谅解！服务热线：96303

厦门市政水务集团有限公司
2022年10月9日